· Campagne CES 2004: "Notre Europe – L’Europe c’est nous" !
Lettre ouverte aux candidats aux élections européennes
- {{Renforcer les droits des travailleurs}}

- {{Plein emploi et croissance durable

- Plus d'emplois et de meilleurs emplois

- Pour une constitution sociale

- L'égalité des chances pour tous

- La sécurité sociale pour demain

- Pour un développement durable et un environnement sain

- Des services d'intérêt général solides

- Pour la mobilité, l'immigration et l'intégration sociale

- Pour un renforcement des droits syndicaux transnationaux}}  

1.
Renforcer les droits des travailleurs

Des droits effectifs pour les travailleurs forment la base de solides relations industrielles, et constituent la pierre d'angle d'une Europe sociale. La CES appelle tous les candidats aux élections européennes à soutenir la poursuite du développement des droits des travailleurs en Europe. Il faut que le Parlement Européen combatte résolument la destruction des droits des travailleurs qui menace.

2.
Plein emploi et croissance durable

L'avenir de l'Europe repose sur sa capacité de lutter efficacement contre le chômage.  L'objectif de la  Stratégie de Lisbonne  de faire de l'Europe l'une des régions du monde les plus concurrentielles et les plus dynamiques économiquement d'ici 2010 est fermement soutenu par la CES. Les travailleurs attendent des Parlementaires européens qu'ils soutiennent une mise en oeuvre de la stratégie qui soit équilibrée au plan économique, social et environnemental. Le Pacte de stabilité et de croissance en particulier nécessite une prudente réorientation dans laquelle la croissance et l'emploi occuperaient davantage l'avant-plan.  

3.
Plus d'emplois et de meilleurs emplois

Nous demandons aux futurs Parlementaires européens de promouvoir des emplois stables avec des horaires de travail innovants, des conditions se travail stables et de bons salaires. L'accès à la formation et des mesures d'apprentissage tout au long de la vie  pour les travailleurs constituent la base d'emplois productifs et sûrs. La CES attend du Parlement européen qu'il s'engage activement dans la création d'emplois en plus grand nombre et de meilleure qualité.

4.
Pour une constitution sociale

Le projet de Traité constitutionnel pour l'Europe marque un nouveau jalon dans le processus d'intégration européenne. La CES se fait l'avocate d'une constitution qui aille vers une Union sociale et politique, gouvernée par des institutions efficaces, transparentes et démocratiques. La CES attend des chefs d'États  qu'ils adoptent un Traité constitutionnel social le plus rapidement possible et demande instamment aux futurs Parlementaires européens qu'ils s'engagent en faveur des principes et de la mise en oeuvre du Traité constitutionnel.

5.
L'égalité des chances pour tous

Avec ses 25 États membres, l'Union européenne constitue un espace de diversité culturelle et politique, qui crée un énorme potentiel d'innovation pour nous tous. La CES prie instamment les candidats aux élections européennes de lutter en faveur de l'égalité des chances pour tous. Nous devons lutter contre les discriminations sous toutes leurs formes, qu'il s'agisse du sexe, de la nationalité, de la race, de l'ethnie, du handicap, de l'orientation  sexuelle, de l'âge, de la religion ou de l'origine sociale.A l'avenir, le Parlement européen devra veuiller à ce que l'acquis communautaire concernant l'égalité salariale et l'intégration de l'égalité entre hommes et femmes soit appliqué dans toutes les différentes politiques.

6.
La sécurité sociale pour demain

Des systèmes de sécurité sociale solides constituent les pierres d'angle fondamentales sur lesquelles il conviendra d'édifier l'Europe sociale. Nous appelons par conséquent tous les candidats aux élections européennes à lutter pour garantir le caractère durable des systèmes de sécurité sociale. Ceci inclut la sauvegarde des systèmes de retraite garantissant un niveau de vie décent ainsi que des services de soins de santé, de prise en charge des personnes âgées et de garde d'enfants qui soient à la fois abordables, d'accès universel et de très bonne qualité.

7.
Pour un développement durable et un environnement sain

La CES appelle les candidats aux élections européennes à insister auprès de l'Union européenne pour qu'elle parle d'une seule voix en faveur d'une réforme démocratique des institutions financières internationales et qu'elle encourage la cohérence dans la gouvernance économique au niveau international en renforçant, via les Nations unies,  le rôle du multilatéralisme. L'Union Européenne devrait également favoriser une stratégie de développement durable fondée sur les trois piliers que sont la durabilité économique, sociale et environnementale. Le Parlement Européen devrait s'efforcer de promouvoir la mise en œuvre pleine et entière des objectifs de Kyoto ainsi que de la stratégie de développement durable de l'Union européenne telle qu'approuvée à Göteborg en 2001.

8.
Des services d'intérêt général solides

Des services d'intérêt général solides sont un élément-clé de l'Europe sociale. Les citoyens européens veulent un meilleur équilibre entre les règles régissant la concurrence et celles régissant les services d'intérêt général au niveau européen. La CES attend du futur Parlement Européen qu'il soutienne le droit des gouvernements nationaux à faire passer la garantie des droits civiques fondamentaux avant celle des règles du marché libre et de la libre concurrence. Les États membres doivent être en mesure de décider ce qui doit rester du domaine public et ce qui va être privatisé, tout en assurant la qualité élevée de services publics d'accès à la fois universel et égal pour tous.

9.
Pour la mobilité, l'immigration et l'intégration sociale

La CES considère l'Europe comme un espace ouvert et tolérant. Nous devons donc reconnaître pleinement le droit à la libre circulation des travailleurs et appliquer le principe de libre circulation de la main-d'œuvre pour les résidents légaux ressortissants de pays tiers, en oeuvrant à leur intégration sociale et politique. Nous prions instamment les candidats aux élections européennes de faire campagne en faveur des mêmes droits pour les ressortissants de pays tiers résidant depuis longtemps en toute légalité dans nos pays, en les autorisant à voter aux élections locales et européennes, tout comme le font les citoyens européens. Le Parlement Européen doit apporter son soutien à l'élaboration d'une politique européenne commune en matière d'immigration.

10.
Pour un renforcement des droits syndicaux transnationaux

La CES appelle les candidats aux élections européennes à faire campagne en faveur de l'application des droits syndicaux et des droits des travailleurs dans une perspective transnationale, incluant en particulier des actions de solidarité transfrontalières, y compris des mouvements de grève. Des efforts devraient également être acccomplis en vue d'une reconnaissance  pleine et entière du dialogue social au niveau sectoriel et transsectoriel , tout en témoignant un grand respect vis-à-vis de l'autonomie des Partenaires Sociaux Européens.

